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VERBALE DELLA SEDUTA DEL 22.02.2018 CONVOCATA ALLE ORE 12.30 
 
 

 
Oggetto: Marmo  
 
 

O.D.G.: 
 
1) Approvazione verbali delle sedute precedenti 
2) Aggiornamento controlli e asportazione terre al 31/12/2017 e Gennaio 2018    
3) Varie ed eventuali. 

  
Sono presenti per la Commissione 3^ i consiglieri: Dell’ Amico Stefano, Guerra Tiziana,  Spediacci 
Gianenrico, Paita Marzia Gemma, Cristiano Bottici, Del Nero Daniele,  Raffo Daria  
Commissari assenti: Maurizio Lorenzoni, Nives Spattini 
 

Svolge le funzioni di segretario verbalizzante Claudia Orlandi. 
Presente l’assessore Alessandro Trivelli; Presiede Dell’Amico Stefano, la seduta ha inizio 

alle ore 12.30. 
 

Dell’Amico: vengono messi in votazione i verbali delle sedute delle commissioni del 18/12/17 
del 15/01/18 e del 22/01/2018 che sono approvati all’unanimità dei presenti  

Bottici: vorrei che fosse convocata una commissione congiunta sport e settore urbanistica 
per sapere se nel nostro territorio sono presenti spazi idonei per creare nuove strutture sportive  

Dell’Amico: prendiamo atti della richiesta e verrà convocata una commissione congiunta, per 
analizzare il territorio e vedere se ci sono delle aree da destinare a nuove strutture sportive. E’ 
presente la Dott.ssa Oberti del settore servizi Ambientali/Marmo che ci illustrerà gli interventi 
effettuati e le problematiche delle terre all’ interno dei bacini marmiferi   

Dott.ssa Oberti: l’attività del Settore Ambiente all’inizio è partita come collaborazione con il 
settore Marmo perché era necessario affrontare anche dal punto di vista ambientale le 
problematiche relative all’escavazione, oggi siamo diventati un unico settore. Ero il funzionario che 
effettuavo i sopralluoghi in cava con il settore marmo oggi li seguo. All’inizio effettuavamo i controlli 
un pò a sorpresa poi abbiamo deciso di iniziare a fare i controlli per aree di bacino. Abbiamo 
controllato il bacino di Pescina e quello di Torano, abbiamo  fatto una parte del bacino di 
Fantiscrittti e anche di Gioia. I sopralluoghi sono finalizzati esclusivamente a vedere come viene 
effettuata la gestione delle terre e dei detriti in generale, in quanto il detrito può essere utilizzato 
anche in cava per la viabilità o per fare i ribaltamenti. Facciamo un punto della situazione prima e 
dopo i nostri sopralluoghi e controlliamo se la gestione è in linea con quanto indicato nelle 
prescrizioni degli atti autorizzatori e pertanto impieghiamo del tempo per fare le relazioni 
comparando quanto accertato e quanto prescritto. Per quanto riguarda i provvedimenti che sono 
stati adottati possiamo dire che sono state riscontrate delle difformità tra quanto autorizzato e 
quanto rilevato per cui sono state emesse  delle sanzioni e imposte prescrizioni. Ad alcune cave 
sono state richieste delle integrazioni a quanto già autorizzato. Nelle autorizzazioni più vecchie 
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mancano prescrizioni dettagliate relative ad esempio alla quantità di materiale da stoccare. A 7 o 8 
cave è stato chiesto di presentare un piano di gestione del detrito in cui venga definita l’area 
destinata allo stoccaggio, la tipologia di detrito che viene stoccato e il quantitativo massimo inoltre 
se valutiamo se devono essere previsti degli accorgimenti ulteriori per impedire il dilavamento 
come contropendenze o bastioni. Molte cave erano in regola. In alcune cave è stato chiesto di 
mettere in atto accorgimenti per evitare problematiche ambientali.  In due cave è stato chiesto di 
spostare l’area di deposito. Prima di Settembre c’erano stati 5 interventi dopo ne sono seguiti altri 
8 tra sanzioni e avvii di procedimenti inoltre è stato emesso anche una sospensione del titolo 
autorizzatorio. Da quando abbiamo iniziato questa attività di controllo il quantitativo di terre 
asportate è aumentato, abbiamo notato una maggiore sensibilità  per questa problematica  

Bottici: vorrei sapere se esistono delle situazioni pericolose o più pericolose di altre dal punto 
di vista idraulico  

Dott.ssa Oberti: ci sono state due verifiche su due ravaneti i progetti di messa in sicurezza 
erano difformi dalle esigenze del momento, c’erano delle difformità con i progetti di messa in 
sicurezza che erano stati approvati ma non si tratta delle prime due situazioni che abbiamo  
controllato. Per quanto riguarda quelle, quella posta più in alto è stata risolta mentre quella in 
basso è ancora in corso  

Ass. Trivelli: hanno chiesto un’ulteriore proroga e noi abbiamo chiesto di contrarre una 
fideiussione a garanzia dell’attività che deve essere assicurata, nel frattempo stanno portando via 
parecchio materiale 

Dell’Amico: facendo un quadro della situazione possiamo dire che abbiamo quasi un 
controllo completo su Torano, Pescina, Gioia e una parte del bacino di Fantiscritti  

Dott.ssa Oberti: non siamo andati a Calocara, Bettogli è stata completata rimane da fare 
ancora il bacino di Colonnata. Il dirigente del settore ha deciso di fare i controlli completando i 
bacini  

Bottici: ci  può fare un’analisi dei dati relativi all’anno 2017 e se c’è stato un incremento 
rispetto al 2018 

Dott.ssa Oberti: una parte dei detriti è utilizzata per le varie fasi del lavoro in cava come ad 
esempio letti per il ribaltamenti e costruzione delle strade di arroccamento 

Spediacci: penso che sia necessario vedere nel dettaglio come sono utilizzate queste terre, 
ricordo che in campagna elettorale era venuta fuori la questione della tipologia delle terre da 
utilizzare per la costruzione delle strade in quanto volumetrie troppo piccole in caso di pioggia 
avrebbero costituito un pericolo per l’ambiente a causa del dilavamento. Ritengo che sia 
necessario valutare la produzione delle terre, il Comune afferma che le varie cave sono quasi tutte 
in regola salvo alcune difformità a questo punto è necessario capire dove sono andate a finire le 
terre che non sono state portate a valle perché se la produzione delle terre è sempre stata 
costante e l’asportazione è diminuita è necessario analizzare la problematica  

Dell’Amico: a mio parere è da valutare cava per cava se è corretta la percentuale di 
ripartizione del 25% di blocchi e 75% detriti in quanto a seconda della tipologia dei lavori che 
vengono svolti questa percentuale non rispecchia la realtà, per  cui ritengo che sia necessario un 
controllo preciso e puntuale per avere visione più precisa    

Dott.ssa Oberti: per quanto riguarda le vie di arroccamento un certo tipo di materiale viene 
utilizzato in cava 
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Spediacci: ritengo che questo materiale non possa essere preso così a casaccio senza un 
controllo ma debba essere selezionato 

Dott.ssa Oberti: certo, inoltre sono previsti ulteriori strumenti di protezione ambientale infatti 
se in fondo alla strada viene costruita una vasca di contenimento che evita il dilavamento  in 
questo modo si attua una protezione dell’ambiente completa, questi interventi ulteriori sono definiti 
presidi ambientali. Faccio presente che i nostri controlli si svolgono su due fronti quello della 
coltivazione delle cava e quello ambientale 

Ass. Trivelli: nell’ambito delle modifiche al regolamento sugli agri marmiferi è nostra volontà 
stabilire un piano di gestione dei rifiuti in cui siano indicati i limiti dello stoccaggio, la tipologia del 
materiale e altri parametri, sono anni  che devono essere fatti i controlli               

Bottici: volevo sapere allo stato attuale come si è mossa la P.a sul piano delle sanzioni, era 
stato fatto un regolamento, erano stati stabiliti dei criteri, ma ad esempio se una norma viene 
violata più volte ci deve essere un meccanismo che faccia aumentare d’intensità la sanzione come 
nel caso di recidiva  

Dott.ssa Oberti: si applicano le sanzioni pecuniarie previste dalla L 35/2015 che vanno da un 
importo di 5.000,00 € a 50.000,00 €  

Bottici: ad esempio dopo 3 volte dovrebbe essere prevista una sanzione maggiore  
Dott.ssa Oberti: l’ing Fini vorrebbe applicare questo sistema previsto dalla  legge per cui 

l’importo viene stabilito dopo avere esaminato le condotte precedenti come prevede la recidiva che 
sono sicura applicherà 

Bottici è necessario riavere a breve un aggiornamento degli esisti di questi controlli       
       
 

 Il presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 13.10         
   

 
 
 

    Il Segretario  
F.to Claudia Orlandi 

Il Presidente della Commissione Consiliare 3^ 
                                                     F.to Stefano Dell’Amico            

  


